

飛翔在泰北

文、圖／慕光

此回行程，源於鳥友2013年完美的泰國賞鳥行，基於好東西要和好朋友分享的想法，揪了6人，在明玲和穩元的規劃聯繫下，再度啓程，只是觀鳥地點移往泰北，大家經常能聽到卻陌生的地方。同行者皆鳥功高強，相形之下更顯閑散與漫不經心，不僅未作功課，連基本的鳥書都未擁有，只在核對鳥種時才翻閱比對，這樣的程度落差，絲毫無損於參加的樂趣，只要跟著走，自行尋找亮點，信手拈來皆成趣。

泰北的平地有些悶，雖不像台灣濕熱讓人汗水直流，卻令人整日猛灌水，以滿足心中的「渴望」。海拔2000公尺以上，略帶冷涼，卻在1500公尺的夜裡，有人需要2床被、穿厚衣。行前訊息要我們多備衣物以免受涼，玩一趟下來，大家熱壞了。9天的行程充實愉快，扣除前後2天的自主旅遊外加交通時間，有7天全權交給泰國鳥導Amorn規劃帶領，鳥功強、負責認真，最重要是說華語，不用經由翻譯即可迅速達成溝通，這對於到國外賞鳥是相當吸引人的。簡單分述那些日子，帶領大家進入清邁的天空。



清晨飛掠而過的綠孔雀

開運

簡單早餐後，鳥導Amorn帶著我們出發，綠孔雀是第一目標，雖產於東南亞，數量卻稀少，也是中國大陸的一級保育鳥類。

進入泰皇行館在天色未明之時，



斑點鴟鵂靜立在樹上，遠看像樹瘤一般

「美祿、美祿」聲聲入耳，那是孔雀的叫聲。沿著湖畔前進，在晦暗不明中櫃鳥入袋，說著「泰語」的鳩鴿，鳴叫聲也不時畫過天際。

大家努力尋找目標鳥的時候，大盤尾這種雖然漆黑，卻擁有長長尾羽的美麗鳥兒，嬉戲在高大喬木的中上層，橫看、側看，百般調整姿勢才得以自縫隙中望見，分布在東南亞、印度等地的熱帶闊葉雨林，也活動於原始密林中，神秘的面紗終於揭開，只是不過癮。當大家執迷於大盤尾，一隻龐大的飛鳥飛掠而過，大家驚呼「孔雀」，沒錯，台灣只在動物園出現的寶貝，正以滑翔之姿帶來震撼，拿起相機迅速捕捉，張開的羽翼真的美，待其停棲在湖邊的大樹，大家更能清楚瞧瞧這清晨的驚喜。知道嗎，孔雀開屏的美麗呈現，不是利用尾羽，而是尾上覆羽的極致表現。

離開行館的前一刻，台南鳥友發現「樹瘤」，斑點鴟鵂高踞樹上，以極佳的保護色，讓一群大砲齊對，個個期望可以獵取到美好，就在貪心進逼不久飛離，留下讚嘆、惋惜聲。

廟宇

10點多溫度已上升，大家頂著陽光，黑頭黃鸝高高的在枝端搖晃，赤紅山椒秀美，與我們的灰喉山椒都是黑、紅兩色的修長鳥族。只有半徑10公尺左右的活動區塊，四方觀看，鳥就絡繹不絕，只是太小、飛太快，鮮能美美入鏡，卻依然讓大家流連2小時。若非肚子開始唱歌，難以請動大老們放棄觀鳥而到餐廳。這群人滿懷「可以不吃飯，卻也要看鳥」的雄心，我只能使用苦肉計了。

這波鳥浪中，厚嘴啄花最令人驚喜，小小身軀躲在精心製作的巢位中，雙筒難窺其貌，只見枯葉一坨，以單筒高倍帶入，可見其靈巧的雙眼溜溜轉，1/2個頭伸出「枯葉」之外，褐色體態雖然並不顯眼，特殊的巢位偽裝能力，著實令人拍案稱奇。



厚嘴啄花很難發現牠的存在

住宿點

Amorn帶我們Check in之後，好想賴賴床，鳥友卻已穿戴妥當，迎接下午的挑戰，只好跟出。幸好跟了出來，這一出門就看到大家的相機目標一致。原來，赤胸擬啄木正在育雛，他們已拍攝多時，找到掩蔽的位置，拿起400大砲趕緊尋蹤，這順光的角角度極佳，陽光灑向枯木。親鳥回來的動作總分幾步驟，先停棲遠方枝頭東張西望，確認沒有威脅，再往近處移



赤胸擬啄木叼著寶寶的糞囊離開巢位

動，努力確認是否有潛藏危機，再一舉飛入巢中餵食，謹慎的態度與其餘鳥族都一樣。等待了20多分鐘，只見2隻親鳥忙來忙去，飛進、飛出總是俐落，讓專心等待的我們經常大嘆「難」，得在心中預估牠們飛出、飛進的時間點，打賭式地按下快門。檢視成像，不太滿意，依依不捨往下一個地點移動。大家一致認為，雖然在此地連住3天，再也不會有此契機可以等待拍照；清晨逆光，而下午還在別處奮鬥，晚上更別說了。

Doi Fah Hom Pok National Park

這裡是泰國最北的國家公園，與緬甸相接，境內大部分都覆蓋著森林，也有泰國第二高峰，2285公尺。境內鳥類相極好，因此我們花2天的時間在這個國家公園活動，因為靠近邊境，有軍隊駐防，遇過幾回也借用哨站吃飯，看來邊境無大事。

兩天都簡單用過早餐，6:00出門，午餐則是前一天買自7-11，並委託加熱的食物。可能出發前在台灣飲食不正常，去到泰國食量特別大，吃完還想再吃，否則沒有體力行動。間清楚不會有螞蝗或是其他令人喪膽的蟲蹤時，累了就席地而坐，不想顧及任何面子；倒是鳥友年紀比我大的，體力更佳，絲毫沒聽到他們在哀怨。



黑頸長尾雉優雅的走過車前



紅翅戴眉在餵食台上吃著西瓜



翠金鵲有著穩定的氣質，透過單筒拍攝

林道中的鳥很多，印象最深的是黑頸長尾雉、黑頂蟆口鴟，與牠們相遇都是好故事。

之一·黑頂蟆口鴟

清晨，Amorn與來車對話之後，旋即要師傅迴轉，根據消息，這條林道的路旁有蟆口鴟正在繁殖坐巢，聽得大家熱血沸騰，恨不得立即看到鳥。只知道在林道旁有啤酒罐為記，因為林道未曾設立里程數，無法有效告知，大家只能打開各自的雷達，努力搜尋。該路段來回開一趟，也在可能的點下車仔細搜尋，卻徒勞無功。正感嘆好鳥難覓，與我們錯身而過的休旅車已在前方停棲拍攝，不言而喻，這動作表示「好事天下知」，拍鳥的泰友也接獲訊息。我們無法發揮眼力，他們已帶我們到定點。大家興奮的拿起大小相機，形成半圓，凝神在5公尺遠的橫枝上，若無高人指點，真的、真的找不到。親鳥的羽色如同褐色的樹皮，點綴著白色斑點，恰似地衣附著的樣態，筆直的身軀文風不動，只有眼睛開著，警戒地揪著我們看。



黑頂蟆口鴟的擬態功夫了得

透過單筒，還能看見小寶寶躲在親鳥的身體下方，些許的蠕動洩漏行蹤。親鳥猶如穿著蓬蓬裙，將牠置放在裙襬下，小心呵護，很難想像牠們的擬態功力能夠如此持久，真是鳥界的憲兵！陽光尚未照拂，雖近林道卻亮度不足，手持拍攝猶留餘震，借來腳架，稍感滿意。一行人兵分兩路，拍不夠的繼續奮鬥，滿足的繼續尋找其餘的鳥。Amorn以iphone5s接單筒，成像極佳，大家紛紛效尤，在小相機或手機上留下不錯的影像。此行旅iphone5s聲名大噪，大家一致認定，有它加單筒既輕巧又好用，比大砲實惠多了。

蟆口鴟是不容易發現的鳥，平日喜歡在森林中活動，若非現在是繁殖季，見牠只能在夢中。兩天拜訪林道的時候，我們在不干擾下，晨昏定省，想知道抱蛋的角色是否換、姿勢是否改變。

之二·黑頸長尾雉

林道上出現大雞，大家擠在前窗向外凝視，只聽到「好漂亮」、「在那邊」，坐在車後排，完全無法見縫插針找到空隙看仔細，不禁坐在後方哀怨地焦急著。這初相遇大家都措手不及，沒有留影，連角度極佳的Amorn都傻住了。下山之際，開到發現地附近，期望晨昏出現，習性類似藍腹鵲的黑頸長尾雉作息正常。果然，時間點對了，一隻公鳥在右方竄出，大家又是一陣兵荒馬亂，一堆頭擠在前方，看到已不容易更何況想拍下，情急之下，打開難開的窗戶，匆匆幫牠留影。

隔天下山之際，運氣也好，母鳥慢條斯理在邊坡散步，大家在車內一陣跟拍，雖然食指按的很快樂，但隔著車窗，且光線忽明忽暗，不是太亮就是被擋到，僅僅留下來過的紀錄。

之三·午後

開車進入1900公尺的邊境山區，邊走邊看，中午在檢查哨簡單用餐，鳥不停在身邊飛來跳去，拿著食物也要拿望遠鏡，還要拍照，大家都很忙卻也都很滿足，只有Amorn閉眼休息。在涼快的樹下，有紅翅戴眉跳到軍人架設的餵食台，大啖西瓜，取食的模樣很滿足；而紅頭噪眉也在軍用廚房邊尋覓覓，想來這些野鳥在此地流連，一定是嚐到甜頭，逐人類廚餘而居；黑背奇眉，黑白鮮明的羽色相當討喜，喜歡牠的乾淨俐落，大又好辨識；黃頰山雀則稍有難度，降落後，就在水塔後方拼命的啄食，吃甚麼看不到，

唯一肯定的是一吃的是野食，我們得慢慢潛近，才能一瞥黃、黑間雜且長有羽冠的俏皮模樣；在這

紅頭噪眉在廚房後方跳來跳去



彷彿被遺忘的地方，幽蘭落入平常百姓家，被邊防警察養在樹上，默默綻放屬於它的芬芳。

之四·絞股藍

再遇邊境警察時，我們已認真看了許多好鳥，也試吃了不少野果，銅藍鶉、翠金鵲、幾種山椒鳥，都在好遠的地方。長官邀我們喝絞股藍，一行人賞鳥已一日該是下山時刻，應邀前去簡單邊防的哨站，喝著警官親手泡的七葉膽，味道很奇特。3月，時值紅衫軍佔領曼谷機場，緊張的氛圍影響到觀光，警官特別要我們轉告親友，泰國很安全，不用怕，歡迎到泰國玩。親切的形象加上愛家人，毫無官架子，與之合影在泰旗下，陽光好燦爛，和昨天荷槍實彈相遇的陣仗有天壤之別。

夕陽餘暉中，揮別國家公園，遁入人間享受泰式美食。

安康山

聽說是一個相當值得旅遊的點，我們探訪國家公園步道遇見美光、好鳥，查看草原濕地驚呼群聚的鉗嘴鶴，在泰緬邊境遇到少數民族，也度過從容悠閒的美好時光。



夕陽餘暉中，揮別國家公園



有光相隨最美



夕陽西下，就著暖陽貪婪留影

深藍的大仙鷄

之一·一片光

賞鳥路徑中，最喜歡這條，不只是看到大仙鷄，而是一路有光相隨照亮森林，沒有燠熱，只有悸動。自林隙穿透的光束，照耀在樹冠，穿過葉片肌理，流瀉在森林之下，照亮了林內植物，也給了許多生命一片生存的契機。漫遊森林，喜歡這種有光相隨的暖意與美感，也讓羽翼上的色澤更加豐富突出，讓賞鳥的人驚豔讚嘆，原本晦暗不明的，因光而線條明確、色彩層次不含糊，自夥伴口中發出的讚美詞就更加多元，有光讓生命更加耀眼。

國彰不知為何紅了眼，原以為是異物入

侵，卻尋不著有異物侵入的蹤跡，令大家稍感恐懼，畢竟在不熟悉的國度及森林中，會遇見甚麼並不清楚，幸好點了藥水，消腫了，虛驚一場。步道上有一道淺淺的積水域，停了一隻蝶，似曾相識，知道牠只要停下吸吮便可輕易接近；等牠停妥，跪下膜拜，淺黃的口器舒張，珍饈入口，無限快意，排除多餘水分後，儲存所需礦物質，這是結婚之禮，是送給新娘的良好營養之禮，為了族群更加健康茁壯，如此靜止的暴露是必要之險。鏡頭下，紋脈網路清晰，翅上鱗片的排列組合，是遺傳基因的抉擇，以黑為基底，黃如星點序列散置在翅端，腹面的黃斑則部分鑲嵌白色塊，艷粉蝶屬的牠，陽光下，令人驚艷。

之二·百花齊放

當別人還在尋鳥之時，我迷走花園，這裡原是泰皇行館，現在作為研究和種植花卉、溫帶果樹、蔬菜以及其他莊稼植物的一個基地。各式美麗的花卉綻放，令人迷失在花叢中，遠拍、近攝，多想將美麗收藏，不知名有何關係，喜愛不需要名稱。閉眼聞到花香，張眼看到繽紛，夕陽西下，就著暖陽，貪婪的留影，連記憶卡都留香。

之三·民宿點

未參加06：30的晨間觀察，賴個床，享受短暫的不作為。起床後席坐不久，他們便回返，聽說看了臘嘴雀，恭喜他們，果然早起的人兒有鳥看，自己的選擇沒甚麼好怨的。在走廊下享用不匆忙有品味的餐點，難得的悠哉，今天Amorn顯然讓我們自由一點，09：00-11：00的自由時間，沒有奔走炎熱或冷冽，1500公尺的民宿點，有著溫煦陽光灑落及涼涼微風的世界，坐在廊外的餐桌，看著陽光下的世界，新葉鮮紅、綠草閃亮、百花繁茂，而特意布置的鳥餐桌，擺放香蕉佳餚，令野鳥也瘋狂，不



疑似被棄養的葉猴，純真的眼神令人憐憫

僅紅耳鸛喜歡，極瘦的松鼠也超愛，匆匆搶奪飛奔而去，幾根木頭、一條溪流、一份大餐，就是許多人的天堂，賞鳥族快樂、拍鳥者興奮而鳥類一族更滿足。廊下的屋簷，懸吊著織巢鳥巢及草編的人物吊飾，深具野味，陽光下蝶影翩翩，想靜的心常因此而波動，讓原本閒適的時光忙碌異常。雖然忙碌，卻是自由意志，想做甚麼不必聽指令，想賴、想衝，只在自己的一念之間，我享受這種團體旅行中的簡單自主時光。啊！真好，當天早晨。

一隻白頂溪鶇、一隻白斑紫嘯鸚，讓一群人忙碌了一個早上，守在牠們出現的地方，蹲著、坐著、挪著、等著，無非就是欣賞拍攝牠們美麗影像，真是無怨無悔的傻鳥人。

Doi Inthanon National Park

茵特農國家公園(Doi Inthanon National Park)，別號「泰國屋脊」，因為泰國最高峰在園區內，屬於喜馬拉雅山的一部分，佔地482平方公里。森林相包括常綠闊葉林、松樹林和落葉

混合林，還有柚木這種經濟樹種，野生蘭花、杜鵑花眾多，且鳥種數量多，居國家公園第二。因為是較高海拔的國家公園，比平地舒爽的氣候，行動起來較沒負擔，我喜歡。

之一·清晨

天未亮，望向燈海密布的夜宿點，水面也反映點點暈黃，瀰漫的空氣叫浪漫，卻依然得捨棄這樣的美好，再晨奔國家公園。檢查哨附近公路的鳥況極佳，盡皆躲在交錯的枝桠間，在努力尋覓之際，巨大的聲響引人注意，原來一隻藍灰色的葉猴藏匿，也在晨間覓食，無辜的神情更吸引大家的目光，Amorn說應該是被棄養的，因為泰北不產這種猴子。依賴人類生存的牠，未來的命運會如何呢？牠發出淒厲的叫聲，迴盪在山谷裡。

之二·咖啡屋

去到山頂遊客中心，咖啡飄香，許多鳥都極度活躍；紅頭噪眉滿地走、斑喉希眉在停車場邊大方秀，綠喉太陽鳥在杜鵑花上閃電一般的飛舞吸蜜，這一群鳥癡也跟著東晃西晃，舉著相機一起追蹤，時而逆光，時而順光，大家無悔。茵特農國家公園赫赫有名，來此賞鳥的人不只我們，還有老外，看到甚麼彼此分享，無國界的感覺相當好。

保護色極佳的山鷓



綠喉太陽鳥



靈巧的白頂溪鶇



陽光下的白斑紫嘯鸚



斑喉希眉讓大家眼睛為之一亮



岸邊降落的肉垂麥雞

之三·魔戒森林

苔蘚密布，地衣也叢生，原本應該是濕度極高的森林，正值旱季，屬於魔戒森林的感覺頓減，雖有泥炭苔，卻慵懶的躺在巨樹懷抱，任陽光揮灑熱力、鳥兒嬉戲其上及承接一地落花。步道完整，卻因時間有限且目標在看鳥，只能淺走一段，大家的賞鳥節奏不同，也沒有一直跟著鳥導，等到會聚之後，驚天的收穫令人興奮。

曾見過一張圖，親鳥將幼鳥夾在兩腳之間，飛離以逃避威脅，主角就是「山鷓」，一直非常好奇的鳥，有幸，竟然在此刻見到了；別於其餘鷓鴣科鳥類的習性，是在森林中繁殖的大鳥，大大的眼睛，長的位置偏在頭後方，可以擁有360度的視覺。牠慢條斯理的走在崩落的橫木陰影下覓食，長長嘴喙每一下挖，蠕蟲、蚯蚓難逃，棧道上懷抱大砲的一群人倒是急壞了，不分中、外鳥人皆瘋狂。每一移步，牽引著看到的角度，前挪、後移、左蹲、右跪，無非想看得更清、拍得更明。在台灣屬於冬候鳥，想遇見真的憑鳥運，暗沉的森林底層，保護色良好的牠，似乎無懼於大陣仗的等待，只是以其緩慢的步調，慢慢挪移在充滿爛泥、腐植質豐厚的森林底層。另一側，小鹵蛋和小翼鵝在台灣不是容易見的鳥，今日也在同一塊區域出現，可以想見兵荒馬亂的程度。

栗喉蜂虎滿天飛的原野，大家興奮地一路挺進，肉垂麥雞湖邊散步，泰國八哥、紅頭擬啄木、蒼翡翠共棲一樹，矮灌叢有鳥蹦跳，空中有鳥飛掠，尋常市郊的草原灌叢，在傍晚時刻正是群鳥歇息的天堂，牠們忙碌，我們也搜尋。

不是所謂的大景，卻因單純，而將落日襯托出渾圓純淨。群鳥棲息的原野，充滿鳥鳴，還有遠處傳來孩童嬉戲的笑聲，夕陽下，多餘



老邁的大樹屹立岸邊

的裝飾即將退去，僅留單純在風中，回首，屹立在堤岸邊的大樹，以其老邁姿態環視。

Ending

一趟因賞鳥而啓程的旅行，卻在夜市戀戀的餘味中畫下休止符。

隨著飛機無動力般的起伏不定，大家的心也揪成一團，艙內數名小女孩的驚叫聲，更加緊張了空中驚魂，伴隨著閃電、大雨，這一趟回航之路驚心動魄也稍嫌漫長。回程日一早，由最小的國彰擔任領頭羊，帶著大家遊走在4個機場之間，4點多起床，回到家已近午夜12點，長達18小時的返鄉之路，在這趟延飛3小時的不預期中，將大家平安送回台灣。

此行最大遺憾是未能領略泰式料理，由於去年胃疾，讓辛辣刺激等食品從食譜中去除，行前還猶豫是否參加，以免飲食不便，在鳥導Amorn的保證下，可以吃到不辣的食物，才維持原計畫。泰食以辛辣見長，餐餐不見紅，讓Amorn要多自取調味料，以安慰多日失辛的味蕾；喜歡泰式菜餚的夥伴，也無法真正品味泰國料理精髓，真感抱歉。而心中另一個痛——咖啡，長期倚賴的，如今也成奢侈品，我蟄伏等待重見光明的一天。雖說如此，善於點菜的Amorn，竟讓我胖回國(恨)！